

# 李强出席世界经济论坛2024年年会并发表特别致辞

新华社瑞士达沃斯1月16日电(记者田帆康逸高文成)当地时间1月16日上午,国务院总理李强在达沃斯国际会议中心出席世界经济论坛2024年年会并发表特别致辞。世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布主持。

李强表示,本次年会以“重建信任”为主题,非常契合人们的关切。信任建立在我们对人类美好未来的憧憬和愿意为之共同努力的基础之上。正如习近平主席指出,世界进入新的动荡变革期,但人类发展进步的大方向不会改变,世界历史曲折前进的大逻辑不会改变,国际社会命运与共的大趋势不会改变。各方应当放下成见、弥合分歧,以诚相待、相向而行,团结一心共同破解信任赤字。

李强就重建信任、加强合作、推动世界经济

复苏提出五点建议:一是加强宏观经济政策协调,坚定维护多边贸易体制,更好汇聚世界经济增长合力。二是加强国际产业分工协作,坚定不移推进贸易和投资自由化便利化,切实维护全球产业链供应链稳定畅通。三是加强国际科技交流合作,携手打造开放、公正、非歧视的科技发展环境,打破制约创新要素流动的壁垒。四是加强绿色发展合作,破除各种绿色壁垒,共同推进绿色转型,坚持共同但有区别的责任原则,积极应对全球气候变化。五是加强南北合作、南南合作,全面落实联合国2030年可持续发展议程,弥合发展鸿沟,着力建设普惠包容的世界经济。

李强强调,中国是重信守诺的国家,始终以最大的诚意,付出最大的努力,以实实在在的成

果,向世人证明中国是最值得信任的!中国近年来一直是全球发展的重要引擎,正以高质量发展全面推进中国式现代化,产业基础、要素禀赋、创新能力等基本面良好稳固,经济长期向好的总体趋势不会改变,将持续为世界经济发展提供强大动力。中国具有超大规模市场并处于需求快速释放阶段,在新型城镇化、绿色转型等方面将形成规模庞大的发展增量,将为世界贸易、投资增长提供更宽广天地。不管世界形势如何变化,中国都将坚持对外开放的基本国策,开放的大门只会越开越大。选择中国市场不是风险,而是机遇。

我们敞开怀抱真心欢迎各国企业继续投资中国,将稳步扩大制度型开放,继续缩减外资准入负面清单,保障外商投资企业国民待遇,持续努力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。1500人出席上述活动。

新华社北京1月16日电 日前,国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》(以下简称《指导意见》),对深入推动政务服务提质增效,在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”作出部署。

《指导意见》指出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,加强整体设计,推动模式创新,注重改革引领和数字赋能双轮驱动,统筹发展和安全,推动线上线下融合发展,实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,最大限度利企便民,激发经济社会发展内生动力。

《指导意见》提出两个阶段工作目标,2024年,健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制和常态化推进机制,实现第一批高频、面广、问题多的“一件事”高效办理。到2027年,基本形成泛在可及、智慧便捷、公平普惠的高效政务服务体系,实现企业和个人两个全生命周期重要阶段“高效办成一件事”。重点事项落地见效,大幅提升企业和群众办事满意度、获得感。

《指导意见》提出5个方面的重点任务。一是加强渠道建设,推进线下办事“只进一门”,线上办事“一网通办”,企业和群众诉求“一线应答”。二是深化模式创新,推进关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨域办、政务服务免申办。三是强化数字赋能,依托全国一体化政务服务平台打造政务服务线上线下总枢纽,着力提升政务服务共享实效,持续加强新技术全流程应用。四是推动扩面增效,增强帮代办能力,丰富公共服务供给,拓展增值服务内容。五是夯实工作基础,健全政务服务标准体系和工作体系,强化政务服务制度供给。

《指导意见》明确了“高效办成一件事”第一批13个重点事项清单。其中,属于经营主体办事的有8项,包括开办运输企业、水电气网联合报装、信用修复、企业上市合法合规信息核查、企业注销登记等。属于个人办事的有5项,包括教育入学、社会保障卡居民服务、残疾人服务等。

《指导意见》强调,要围绕“高效办成一件事”合力攻坚,加强组织实施和宣传推广,充分调动地方各级政府和有关方面积极性,强化协同配合,狠抓工作落实。要加强统筹协调,开展试点示范,鼓励改革创新、大胆探索,逐年推出一批“高效办成一件事”重点事项,确保取得实效。

## 我国内有效发明专利数量突破400万件

据新华社北京1月16日电(记者宋晨张泉)国家知识产权局副局长胡文辉16日在国新办举行的新闻发布会上介绍,截至2023年底,我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量达到401.5万件,同比增长22.4%,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家。

## 朝鲜决定废除祖国和平统一委员会等朝韩事务机构

据新华社首尔1月16日电 据朝中社16日报道,朝鲜最高人民会议15日发布决定,废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。

朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议15日在平壤举行,朝鲜最高领导人金正恩发表施政演讲。他说:“北南关系已不再是同族关系、同质关系,而是敌对的两国关系,完全是战争中的两个交战国关系。”鉴于朝鲜将韩国定为“最敌对国家”,朝鲜有必要在宪法中反映。他要求通过修宪反映这一问题,并提请最高人民会议下次会议审议。

## 以防长:

## 加沙北部“高强度”战斗已结束

据新华社耶路撒冷1月15日电 以色列国防部长加兰特15日在新闻发布会上说,以军在加沙地带北部的“高强度”战斗阶段已经结束,在南部的密集作战也将很快结束。

加兰特说,以军在加沙地带南部作战的重点目标是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的领导层,哈马斯“汗尤尼斯城”正在被逐渐瓦解。他还表示,加沙地带未来将由巴勒斯坦人统治,以军行动的结束“必须以政治行动为基础”。

## 也门红海城市荷台达发生爆炸

据新华社开罗1月15日电 也门消息人士和当地居民15日说,也门胡塞武装控制的红海港口城市荷台达的国际机场区域发生爆炸。胡塞武装方面尚未就此事发表声明。

美国中央司令部在爆炸发生前不久称,胡塞武装当天下午发射一枚反舰导弹击中挂有马绍尔群岛国旗、由美国公司所有和运营的“布里陀尼”号集装箱货船。该船没有报告有人员伤亡或严重损毁,目前仍在正常航行。

## 尼日利亚一船只倾覆

### 至少100人失踪

据新华社阿布贾1月16日电 尼日利亚尼日尔州官员16日说,一艘客船15日在该州倾覆,船上至少100名乘客下落不明。

尼日尔州应急管理局负责人阿卜杜拉希·巴巴·阿拉告诉记者,事故发生在尼日尔州的博尔古地区,目前救援行动正在进行中,尚未收到发现遇难者或幸存者的报告。



美国保守派媒体福克斯新闻台报

## 今年春运跨区域人员流动量将达九亿人次

据新华社北京1月16日电(记者叶昊鸣王聿昊)2024年春运将于1月26日拉开帷幕。记者从16日召开的新办发布会上了解到,今年春运期间全国跨区域人员流动量预计将达到9亿人次,创下历史新高。

综合运输春运工作组副组长、交通运输部副部长李扬在发布会上介绍,今年春运期间,铁路、公路、水运、民航的营业性客运量将达18亿人次,自驾出行客流约有72亿人次。

面对大客流压力,李扬表示,交通运输部将会同综合运输春运工作专班成员单位,加强统筹组织,及时研判客流运行情况,指导各地各部门做好应对。



## 南京416.6米超高层建筑项目主体结构全面封顶

这是1月16日拍摄的南京金融城二期(东区)项目主体结构(无人机照片)。

当日,由中建四局承建的南京金融城二期(东区)项目主体结构全面封顶。据介绍,该项目位于南京市建邺区,由南京紫金投资集团建设运营,总建筑面积约42.9万平方米,包含2栋超高层及4栋配套裙楼,其中主塔楼总高度为416.6米,是集办公、酒店、公寓、商业于一体的超大型综合性建筑群。新华社记者李博摄

## 最高人民检察院依法对陈继兴决定逮捕

新华社北京1月16日电 记者16日从最高人民检察院获悉,广东省人大常委会原党组成员、副主任陈继兴涉嫌受贿、利用影响力受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪对陈继兴作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。



## 新春将至 年味渐浓

1月16日,在四川省内江市东兴区东兴街道凤凰社区,文化志愿者为群众表演川剧绝活《变脸吐火》。

新春将至,各地张灯结彩,举办各类民俗活动,年味渐浓。新华社发

## “腊八”逢“四九” 万事皆“粥”全

新华社天津1月16日电(记者周润健)“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年;腊八粥,喝几天,哩哩啦啦二十三”……当这首熟悉的歌谣响起时,又是一年腊八至。1月18日将迎来农历腊月初八,即腊八节,俗称“腊八”。巧合的是,这一天还是四九第一天。

民俗学者、天津社科院研究员王来华介绍,作为腊月里的第一个重要节日,腊八在我国有着悠久的传统和历史,喝上一碗用五颜六色的“腊八米”熬制的腊八粥,就成了民间最传统的习俗之一。受佛教文化影响,腊八粥也称“福寿粥”“福德粥”和“佛粥”,寓意逐疫迎春、祈福增寿。

作家冰心曾在其作品《腊八粥》中写道:“这腊八粥是用糯米、红糖和十八种干果掺在一起煮成的。干果里大的有红枣、桂圆、核桃、白果、杏仁、栗子、花生、葡萄干等,小的有各种豆子和芝麻之类,吃起来十分香甜可口。”

除腊八粥外,我国不少地方还有泡腊八蒜、蘸腊八醋、吃腊八面等食俗。

作家老舍就曾在其作品《北京的春节》中专门描写了腊八蒜:“腊八这天还要泡腊八蒜。把蒜瓣在这天放到高醋里,封起来,为过年吃饺子用的。到年底,蒜泡得色如翡翠,而醋也有了些辣味,色味双美,使人要多吃几个饺子。”

“由于有了作家们的文字濡染,腊八美食也刻上了浓郁的文化底蕴和人文气息。”王来华说,随着时代发展和社会进步,如今市面上早就有熬好的腊八粥、泡好的腊八蒜和腊八醋售卖,供给那些工作忙碌没时间熬制和泡制的人们。

翻阅日历牌,有人会发现,今年的腊八正逢四九第一天。在王来华看来,这种巧合很正常。他表示,不仅腊八会巧逢四九,还会巧遇五九,甚至是元旦、小寒、大寒等时节,比如,2012年的腊八正逢元旦、2015年的腊八赶上五九第一天、2017年的腊八与小寒同日、2021年的腊八与大寒同一天。

“腊八腊八,冻掉下巴。”腊八之日天气虽然寒冷,却也意味着农历新年快到了,有俗语说“过了腊八就是年”。腊八一过,过年的气氛一天赛过一天。腊八到了,记得喝上一碗热乎香甜的腊八粥,体味这碗粥里饱含着的父母关爱、乡思乡愁和欢喜的年味。

## 特朗普首战获胜意味着什么

新华社记者孙丁熊茂伶徐静

### 选举情况如何

美国中西部艾奥瓦州15日举行共和党团会议,这是美国2024年总统选举首场初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,美国前总统特朗普在这场初选中以明显优势获胜。

这一结果意味着什么?共和党人谁能撼动特朗普?接下来的选战有什么看点?

### 谁将撼动特朗普

特朗普在艾奥瓦州共和党初选中得票率超过50%。在他以绝对优势锁定胜利后,看点很快转向谁将跻身次席。

艾奥瓦州共和党官网数据显示,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯得票率约为21%、落后特朗普约30个百分点,排名第二,美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点,排在第三。印度裔企业家维韦克·拉马斯瓦米位列第四,他已经宣布退选。

德桑蒂斯在讲话中感谢艾奥瓦州选民帮助他取得第二,同时抨击美国主流媒体快速宣布特朗普胜出。黑利则表示,她将前往新罕布什尔州为下一场共和党初选做准备。此外,她对特朗普和现任美国总统、民主党人拜登的年龄提出质疑,呼吁选民向前看,为新一代保守派领导人投票。

艾奥瓦州初选是美国大选的“风向标”以及总统竞选人的“试金石”。不过,历史上看,赢下艾奥瓦州初选并不意味着可以顺利走到最后。过去,也有不少竞选人输给艾奥瓦州初选,但最终获得党内提名并成功入主白宫。2016年,特朗普在艾奥瓦州共和党初选中名列第二。

### 后续有哪些看点

共和党第二场初选将于下周在新罕

布什尔州举行。

在新罕布什尔州,特朗普民调数据优势相对较小。据美国“真正透明政治”网站数据,截至16日,特朗普在该州党内平均支持率为43.5%,黑利以29.3%的支持率排第二,德桑蒂斯则以11.3%排第三。

与高度保守的艾奥瓦州相比,新罕布什尔州选民较为温和。美联社分析认为,新罕布什尔州初选可能是特朗普党内对手减缓他前进脚步的最佳机会。值得一提的是,黑利及其竞选团队在新罕布什尔州投入了大量精力和资源,她能否在该州对特朗普构成更大挑战有待观察。

虽然特朗普选战开局顺利,但参选资格争议依旧困扰着他。美国联邦最高法院将于2月听取关于特朗普参选资格问题上诉案的口头辩论,其裁决或对今年大选产生重大影响。分析人士认为,虽然特朗普在共和党内地位和影响力毋庸置疑,但考虑到与他有牵涉的法律和政治争端,他未来争取候选人提名之路不会平坦。

民主党方面,拜登正在竞选连任。由于党内挑战者取代拜登机会渺茫,民主党初选基本是在“走过场”,该党首场初选将于2月3日在南卡罗来纳州举行。(新华社北京1月16日电)

## 国务院印发指导意见 推动“高效办成一件事”